

EL ECO TOLEDANO

FRANQUEO
CONCERTADO

DIARIO DE INFORMACIÓN

Los pagos en la provincia adelantados.

EL MÁS ANTIGUO Y EL DE MÁS CIRCULACIÓN DE LA PROVINCIA

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN

En Toledo: Un mes, 1'00 pta.—En provincias: Un trimestre, 3'50; un semestre, 6'50; un año, 12'00.—En el extranjero: Un año, 30'00.

Fundador-Propietario: ANTONIO GARIJO

Redacción y Administración: Calle del Comercio, núm. 12, Telf. 89. donde se dirigirá toda la correspondencia.

ANUNCIOS A PRECIOS CONVENCIONALES

Número corriente, 5 cént. — Número atrasado, 10 cént.

DOCTOR RAMÓN BARCO

De los Hospitales de París.

CONSULTA: De 11 á 12 y de 2 á 4.

Travesía de la Plata, 3.—Teléfono 421.

De enseñanza.

Autonomía pedagógica a la

Facultad de Filosofía y Letras.

El ministro de Instrucción pública señor Burell, ha tenido un gran acierto al presentar á la consideración del Senado el proyecto de ley referente á la autonomía pedagógica que concede á la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad Central.

Es tan grande la trascendencia de esta reforma, que no sólo viene á sacar á la enseñanza de sus viejos moldes de procedimientos, sino que también hace desaparecer la perniciosa costumbre, tan arraigada en el Ministerio de Instrucción pública, de reglamentar estas cuestiones mediante reales decretos y reales órdenes, que no tenían más estabilidad que la que le daban sus autores, durante su permanencia en el Consejo.

El acierto del Sr. Burell no ha sido solamente reformar el timón—digámoslo así—de los procedimientos pedagógicos de enseñanza; ha sido, llevarlo á la Alta Cámara, para que una vez aprobado el proyecto, tenga la permanencia inviolable que jamás pueden tener las disposiciones meramente ministeriales.

Ya en tiempos se pretendió descentralizar la enseñanza con carácter de universalidad; conocido es de todos los que atentos siguen estas importantes cuestiones, que los resultados obtenidos fueron por demás desastrosos.

El ministro de Instrucción pública ha obrado con prudente cautela, no dando un carácter general á su reforma; á título de ensayo solamente se circunscribe á la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad Central, para que, una vez que se corrobore el acierto de la reforma y se noten los fructíferos efectos de ella, ir concediendo sucesivamente autonomías á los demás centros docentes del Estado que lo soliciten, y desde luego, con las modificaciones que aconseje la práctica durante la época de ensayo de la reforma.

En la lectura de las bases que forman el proyecto de ley, que nos ocupa, se ve que la autonomía concedida es tan amplia que no se regatean facultades ni atribuciones; la Facultad dispone en absoluto de los planes de estudio, distribución de las enseñanzas en cursos, cursillos, semestres ó series de conferencias, horario, calendario académico, así como de los trabajos de catedráticos y alumnos, exámenes, libros, material científico, etc.; tan absoluta es la autonomía concedida que, en la base cuarta del proyecto, dispone el ministro que la formación del estatuto para la aplicación

de la autonomía sea formulado por la misma Facultad.

Otro punto importante, no olvidado por el Sr. Burell, es el haber otorgado al Claustro la facultad de establecer el método de sustituciones que procedan en casos de enfermedad ó ausencia.

Con esto han de ganar mucho los intereses de la enseñanza, pues es verdaderamente intolerable cuanto se refiere al nombramiento y actuación de catedráticos y auxiliares.

Es este proyecto una nueva organización de uno de los más importantes servicios públicos. La autonomía pedagógica concedida á la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad Central, ha de ser, seguramente, el punto de partida para nuevas empresas de más extensos planes.

Quiera Dios que pronto se haga extensiva esta autonomía á todos los Centros docentes para bien de la Patria; con esto se evitará que las riendas de Instrucción pública, cuelguen de inexpertas manos de algún encumbrado de la política.

Por eso el Sr. Burell merece muchos plácemes, porque al hacer una de las reformas más trascendentales que se han hecho en su departamento desde mucho tiempo ha, ha hecho á la Nación un gran servicio de efecto seguro y positivo resultado.

NOCTURNO

¡Ha muerto la tarde!
El velo nocturno sus sombras extiende.
Cantan sus alardes
dos enamorados. La luna sorprende
coloquios amantes
de novios traviesos,
que cambian sus besos
sonoros, vibrantes.
Por entre el misterio de la noche oscura
camina un amante que busca aventuras.
Las notas inquietas
que lanza un poeta,
inspirado al herirle los rayos de luna,
son cual los lamentos
de alma traicionada. De una gran fortuna
perdida al momento.
¡Oh, noche bendita! Tú á todos ayudas
en sus asechanzas,
en sus aventuras,
con tu gran bonanza.
Tus horas oscuras
á poetas y á amantes, rientes saludan,
llevando á sus lados,
en mágicas danzas,
grandes esperanzas...
Acoge el saludo de un pobre poeta
que le han inspirado
todas sus canciones, tus sombras inquietas.

Eduardo ARASTI

Burgos, 3-6-916.

LEA USTED "EL ECO TOLEDANO"

LAS CARRETERAS

Hemos oído lamentarse á varias personas del mal estado en que se encuentran algunas de nuestras provinciales carreteras, en las que de todos modos, y con la mayor urgencia posible, hace falta una eficaz reparación.

Para el tránsito de automóviles (excepción hecha de aquellas de la red general ó de primer orden) están de modo deplorables, en su mayoría, faltándoles materiales de recomposición para el estropeo que tuvieron durante los temporales de lluvias.

Llamamos la atención á los representantes parlamentarios por Toledo, al efecto que también lo hagan al ministro de Fomento, en bien de nuestra provincia.

OBRA DE TITANES

Nunca mejor que en la ocasión presente puede aplicarse aquel refrán tan popular entre nosotros, que lo que cuesta, vale.

Muchos años hace que en Toledo no se ha ejecutado una obra de la importancia de la que en estos momentos se está llevando á cabo tan cerca de Toledo, que se toca con la mano, y en Toledo no habrá de seguro cien personas de viso que se hayan tomado la molestia de darse un paseo á la célebre Incurnia, y con sólo pasar el río en una segura barca que siempre he visto dispuesta para pasar á toda persona ilustrada y que le guste ver los sacrificios de salud y dinero que los hombres prodigan para llevar á cabo obras gigantescas que, como digo, las tenemos en casa y no nos tomamos la molestia de darnos un paseo y ver la importancia del trabajo que otros realizan á favor del progreso y el bienestar de los pueblos, en los molinos de la Nueva.

Merece verse, en el estado que hoy está la obra en su periodo álgido en la terminación del primer pozo á más de siete metros bajo el nivel del agua, demoliendo la piedra y sacándola á pedazos á otros 15 metros, para hacer el local, el salón donde ha de bailar y producir energía al compás de su baile para hacer menos penosa la vida del hombre y, si cabe, hacerla más agradable.

Muchos que su distracción es el paseo y es probable que por no saberlo no visitan estas y otras obras que se ejecutan, pero en particular ésta que, como antes digo, es obra de titanes, donde el obrero, bien dirigido, ejecuta obras que la generalidad de los que las vemos hechas, luego que el agua las ha cubierto y vemos los resultados, no podemos darnos cuenta de los esfuerzos hechos contra poderosos elementos y hubo que llevar á cabo para verlas terminadas.

Regionalismo

Los principales elementos políticos de Camarena han celebrado una reunión en la que se pronunciaron varios y entusiastas discursos, todos con tendencia regionalista y vertiendo la idea de no votar más candidatos que los que fueran conocedores y conocidos en el distrito.

A continuación se verificó votación para elegir el primer Comité regional de la provincia para el que fueron designados:

Presidente honorario, D. Ambrosio Vólez; presidente efectivo, D. Teófilo Lozoya; secretario, D. Félix Elzaurdía; vocales, D. Vicente Carrillo, D. Teófilo Agudo y D. Aureo Lozoya, y tesorero, D. Alfredo Lozoya, expresando la nueva orientación política con más de setenta afiliados.

Seguidamente se celebró un banquete, en el que el nuevo presidente honorario y futuro candidato, hizo gala de su elocuencia, afirmando que sus aspiraciones políticas no son sólo personales, sino que van en interés de la región que quiere representar y de la provincia que le vio nacer y que sin descanso procurará que la región y distrito que él representa, no carezcan de nada á lo que tengan derecho por su emplazamiento é importancia.

Todos los asistentes y adheridos creen haber hecho una buena obra, poniendo la primera piedra en los cimientos del regionalismo político, antítesis de caciquismo político, al que hay que ir barriendo poco á poco.

Horas de Madrid IMPRESIONES

6 de Junio de 1916.

—Coincide el buen tiempo con los desórdenes cerebrales.

—Y con los movimientos impulsivos.
—Hay escándalos, duelos, muertes airadas...

—Y lo que es más asombroso: hasta en el Senado, en esa Cámara donde los padres conscriptos acostumbra dormir la siesta.

—¿Muertes airadas en el Senado?
—No; no se llegó á tal extremo; pero un escándalo mayúsculo, como no se recuerda otro, eso sí.

—Merecería la pena, cuando se exaltaron hasta tal punto los padres graves.

—Sí la merecía. No se trataba, como suele ocurrir en el Congreso, de una cuestión personal, que sólo importa á la familia, sino de la unidad patria, contra la cual parecen ir algunos diputados regionalistas catalanes y catalanistas hace ya cierto tiempo.

—Eso no se debe tolerar.

—Y no se tolera. Bergamín protestó en nombre de todos los buenos patriotas, poniendo á los separatistas la ceniza en la frente.

—¡Muy bien!

—Otras personalidades, fuera del Parlamento, también se muestran arriscadas y violentas. El concejal Pérez Chozas, aquel que cuando era empleado no iba á la oficina sino para cobrar y correr por el salón grande en bicicleta, ha cometido un atropello contra un compañero edilicio en plena sesión municipal.

—¡Pues, hombre, ni en las tabernas de á ochol!

—El agredido pertenece al diario *La Acción*, y se quedó parado mientras Chozas accionaba con las manos sobre su cuerpo.

—Es un caso «viceversa», propio de España.

—Y se han batido á Espada «El Caballero Audaz» y Cervantes.

—Lógico que el «Caballero Audaz» ejercite su audacia. Cervantes, si desciende en línea recta de varón de aquel que peleó gloriosamente en Lepanto...

—Es Cánovas Cervantes, director de *La Tribuna*.

—Más le encajaría un rasgo de oratoria.

—Como testigo asistió al duelo Enrique López Alarcón, el autor de *La Tizona*.

—Estuvo en carácter. Quien tan magistralmente esgrime *La Tizona*, puede dar lecciones en un desafío á espada.

—Por cierto que esta obra se ha repre-

sentado otra vez este año con éxito grandísimo.

—Es de actualidad todo lo que entraña índole bélica.

—Tres suicidios se han consumado en un solo día. Las gentes, con el ejemplo de la guerra internacional, aporrean, se baten, arman tremolinas, fraguan subversiones y sediciones contra la patria y atentan contra sí mismas en momentos de desesperación ó locura.

—Y á un repórter le choca que en estos espléndidos días de Junio renuncien á vivir los desesperados; ¡como si para los desesperados hubiese esplendor natural ni humana.

—Cada cual ve las cosas por su prisma. Pero ese repórter no es filósofo, no tiene una vasta comprensión del mundo, ni sabe que estamos en una época bárbara y absurda, donde todo anda revuelto, cojo, manco, sin pies ni cabeza, como otros caos, y esperando al gran Espíritu que ha de pronunciar la divina frase: «Fiat lux!»

ARGOS

Paso del rey por Toledo

A las diez en punto de la mañana de hoy, llegó á Toledo D. Alfonso XIII, de paso para el Campamento «Ballesteros».

A esa hora llegó el primer automóvil conduciendo la escolta de la Guardia civil, y cuando ésta pasaba por el sitio conocido por «la bola del Miradero», vióse una nube de polvo que indicaba el paso del coche que conducía al monarca por el almacén del Sr. Camarase.

Momentos después vimos pasar en vertiginosa carrera tres coches más, camino de la Estación del ferrocarril, para tomar la carretera de Ciudad Real.

En el segundo automóvil iba su majestad el rey, en el tercero el ministro de la Guerra, y en el último, ayudantes, jefes y demás personalidades militares que acompañan á D. Alfonso.

Daremos cuenta á nuestros lectores de su estancia en el campamento cuando, con la rapidez posible, nos dé cuenta de ello nuestro redactor militar.

CRÓNICA

HA MUERTO UN RUISEÑOR...

Cruzó la vida pulsando su laúd y partió de ella dejando tras de sí una vía láctea de amores, sin una enemistad, sin una malquerencia, sin la sombra de un odio... Era todo luz y todo amor, y el cielo encendió las de sus altas almenaras para recibirlo, marcándole el camino de oro del amor inextinguible y del luminar eterno. ¡Luzca la luz perpetua para él!

En Barcelona, en la alegre, en la opulenta ciudad mediterránea, en un radiante día de sol, de flores, de mujeres hermosas, ha muerto el poeta de los cantares, Luis González López (Armando Tiberio), hermano espiritual de aquel Tovar tan grande, de Escovar, de Palau, de Machado, que engarzan las gemas preciosas de sus coplas en el joyel de la española literatura.

Cristalizados en un libro primoroso, desperdigados en multitud de periódicos y de revistas ilustradas de España y de América, aéreos, translúcidos, inmateriales como esmaltes florentinos, ruedan por el mundo hispano los cantares exquisitos de este trovador singular, para quien el sentimiento no tenía rigideces hostiles, ni secretos, ni esquivencias, ni negativas el patrio idioma.

Después de Quevedo, padre y señor de toda agudeza, no ha habido quien aventajase á este formidable satírico en el juego punzante de las palabras, en la precisión del chiste... Hablan por mí sus composiciones en prosa y verso, verdaderos sartales

Consultorio-Clinica Operatoria de D. Ramón M. Delgado

Núñez de Arce, 23, teléfono 10.-TOLEDO

MEDICOS CONSULTORES

DOCTOR DELGADO

Del Hospital de San Juan Bautista.

Medicina y Cirugía general:

Todos los días, menos los domingos,
de 8 á 5.

DOCTOR FERNANDEZ-CRIBADO

Del Hospital de San Juan de Dios, de Madrid.

Enfermedades de la Piel, Venéreas y
Sifilíticas:

Los domingos, de 11 á 1 y de 3 á 5.

D. ANTONIO ESTALELLA

Cirujano-dentista, de Madrid, Cruz, 1.

Todos los domingos de 8 á 11 y de 1 á 3.

RAYOS X Radioterapia, Electroterapia, Galvanocautia, Endoscopia, Masajes vibratorios, Corrientes eléctricas farádicas y galvánicas. Inhalaciones de ozono contra la tos ferina. Inyecciones de tuberculinas, de Neosalvarsán (914) y de salvarsán (606) Embalsamamientos. Se hacen toda clase de análisis químicos y microscópicos á cargo de D. Manuel Campos, farmacéutico militar.

de las más preciadas perlas del ingenio humano, que en artículos, en poesías de una fluidez y de un gracejo enormes, en epigramas, en tonadillas maravillosas, definitivas—¿verdad, Aveilla amigo?, ¿verdad, Raquel única?—, en zarzuelas, en comedias, en postales, ¡en cartas!... quedan sobreviviéndole, para pregonar lo sutil de su ingenio, para proclamar lo legítimo de su gloria.

González López era un hombre en quien merecida su sensibilidad exquisita, la percepción del chiste se manifestaba con una rapidez, con una precisión maravillosas. Su imaginación aguda, inquieta, era un reactivo de enérgica actividad, que separaba instantáneamente el metal noble de la ganga vil.

—Siéntate—decía una vez, al entrar en su casa, á un pobre paleta que halló en ella.

—Gracias—contestó éste.— Ya me ha puesto la silla tu padre.

—Pues, entonces no puedes irte sin probar un bocadito—remachó sencillamente el gran satírico...

El fué el autor de este difícilísimo juego de palabras, imposible de mejorar, ni aun de igualar, en nuestras llanotas y rígida castellana lengua.

Un amigo á otro, recién casado.

—¡Hola! ¿Qué tal?... ¿Cómo te va con tu mujer?

—Chico, juzga tú mismo: ¡Yo loco, loco, y ella, loquita!

Non plus.

Miles de cantares en los que vibran todas las cuerdas del sentimiento, en los que brillan todos los matices de la pasión, yacen esperando los besos de la luz, entre los papeles en que González López fué derramando pedazos de su alma. Un tesoro.

Cuando se conozcan, que se conocerán, sus obras en verso, de fluidez y de gracia insuperables, causarán asombro. Y, sin embargo, ¡oh Destino implacable, oh Destino cruel!, Luis González, que era un claro lumínar, ha muerto obscurecido; que alguna vez cae el almid sobre la luz encendida, que no se hizo para esconderse debajo de él, y la ahoga y la extingue.

Luis ha sucumbido aplastado por la prosa de la vida.

Lo enterramos en un día españolísimo: sol, flores, toros, mujeres, barruntos de facción, limosneo por las calles. España.

Día esplendoroso de Mayo. Vicente Pastor, Gallito y Belmonte—la Santísima Trinidad—en Las Arenas; mantillas de blonda, claveles, pañolones de Manila, por las calles, sublimando la hermosura de las bellas; en el Parque Güell, banquete de triunfo de los separatistas vergonzantes; Fiesta de la Flor por la urbe, para socorrer á los héticos pobres... España.

Hasta nosotros llegaba el eco de las palmas del circo taurino, en el que la barbarie, la crueldad y la belleza se daban las manos; el perfume de las flores embalsamaba el ambiente de las dilatadas avenidas; la bendición de Dios de tanta mujer hermosa, ofrecía fresco oasis de reposo á nuestras miradas fatigadas, á nuestros ojos turbios, enrojecidos por el llanto... Todo este arullo, aliento de la España madre, acompañó al poeta exquisito, al hermano del alma, al amigo de toda la vida, hasta la serena majestad de la necrópolis barcelonesa, que en la inmensidad del mar heroico se retrata y bajo el palio de zafiro de los cielos infinitos se cobija...

Amigos de la infancia, condiscípulos, compañeros, acompañamos á su morada postrera á aquel hombre bueno, que cruzó la vida pulsando su laud y partió de ella dejando tras de sí una vía láctea de amores

sin una enemistad, sin una malquerencia, sin la sombra de un odio... Porque él—¡oh, insigne cronista D. Alvaro Retana, ante quien se postran mi admiración y mi agradecimiento!—no atentó jamás contra el sagrado de la mente, del corazón ni del bolsillo de un semejante, aunque este semejante fuese un amigo; y respetó su propiedad, y respetó su hacienda, y respetó su honra; y no mancho su mano con una expoliación ni su intelecto con un plagio, ni sus labios con una calumnia... Su alma y su pluma eran de oro.

Con él, ¡oh, Dioses!, enterramos algo de nuestro propio ser; algo de nuestro propio yo...

Arriba, arriba... en el último nicho de la última fila, según se va á la Gloria, depositamos, piadosos, el cadáver del amigo hermano...

Uno de sus cantares acude á nuestros labios convulsos:

Todos debemos hacer lo mismo que Pero Illán: ¡no dejar que, ni aun de muertos, nos pueda nadie pisar!...

Y se hizo carne el vaticinio del poeta, para que se cumplieran las Escrituras.

Atardecía ya.

¡Oh, el eterno momento inolvidable!...

Desapareció el atañid en la fosquedad del nicho como un mensaje lanzado á eternidad... Al tapiar con gruesos ladrillos oscura boca del pudridero, un ruiseñor comenzó á desgranar las perlas de su trova en la desmayada frondosidad de un sauce próximo.

Yo, como Sigfredo después de probar la sangre del dragón—que monstruo es el dolor y sangre suya las lágrimas—comprendí en aquel momento el «no aprendido» lenguaje de las aves... Y oí que decía Filomela: ¡Hermanito cantor para quien se han abierto las puertas de la eterna luz, la noche llega para mí. Duerme en paz, que yo arrullaré tu sueño... Al enmudecer tú, comienzo á cantar yo...

Vicente DIEZ de TEJADA

AGUAS DE VILLAZA
REINA DE LAS MESA
Farmacia de PITA
Plaza de la Magdalena, 7.
Teléfono 213.—TOLEDO

Vergüenza pública.

IESOS VAGOS!

No debe tolerarse, y menos en esta época del año en que no falta trabajo, que ni por la capital ni por los pueblos, anden esas legiones de zánganos molestando al transeunte en demanda de limosna para comer, lo cual resulta las más de las veces un absurdo, puesto que la recolección que hacen esos «frescos», suele ir al cajón del tabernero.

Los hay que se fingen inútiles; otros, heridos ó enfermos procedentes del ejército de África ó de explosiones de minas; y lo que existe, es una enfermedad crónica de vicio y una holgazanería sin límites.

Las Autoridades deben velar porque haya respeto á la «ley de mendicidad», no permitiendo que pululen desahogadamente por las vías públicas tantos sinvergüenzas como viven de momio sin agarrar un pico ó una espuerta.

CASO CURIOSO

(Puebla de Montalbán 6 Junio 1916)

Es muy comentado en este pueblo el que á un pobre recaudador de Contribuciones que en el ejercicio de su profesión reside accidentalmente en ésta, le exijan dos señores médicos por asistencia facultativa á la esposa de dicho recaudador, la cantidad de 500 pesetas, 300 uno y 200 el otro.

Se comenta duramente por creer haya sido una venganza contra el recaudador mencionado, porque venía al embargo de fincas de uno de los médicos, demandando éste al primero al Juzgado.

Mañana se celebrará el juicio.—Corresponsal.

TOROS Y TOREROS

Hace pocos días que en Torre de Esteban Hambrán se celebró una fiesta taurina, en la que se lidiaron cuatro novillos de Manzano, por las cuadrillas de Domingo González Dominguin y Salvador de Ipola Frascuelo.

Nuestro corresponsal en este pueblo nos remite detallada revista del espectáculo; pero la maldita falta de espacio nos impide publicar íntegro lo reseñado en el día 1.º del corriente en Torre de Esteban Hambrán.

De dicha revista y referencias particulares hemos sacado en limpio que el ganado fué bravito y dió mucho juego; que Frascuelo cumplió bien su cometido y que la plaza estuvo completamente llena de espectadores que salieron haciéndose cruces de lo mucho que adelantaba en el arte de lidiar toros nuestro paisano Domingo González Dominguin.

Ya pueden las Empresas tomar buena nota de este valiente novillero para que en Toledo conozcamos de cerca todo lo que sabe hacer ese muchacho de Quismondo.

De haber podido hacerlo, la revista les hubiera demostrado á ustedes las faenas de este torero que si aclamado fué en el pueblo de referencia y en otros de más importancia, creemos que en la capital de la provincia en que nació es donde con mayor razón debe torear y subir el último escalón para penetrar en Madrid y colocarse en la Catedral entre los buenos.

Es lo menos que se merece.

Ayuntamiento

Orden del día para la sesión de esta noche:

1.º Aprobación del acta de la sesión anterior.

2.º Moción del Sr. Fernández sobre obligaciones inherentes al cargo de jardinero mayor.

3.º Otra de la Alcaldía sobre provisión del cargo de síndico y variaciones en algunas Comisiones.

4.º Contrainforme del Sr. Villarreal al omitido por la Comisión cuarta sobre reforma en el reglamento del mercado de abastos é informe de dicha Comisión.

5.º Comunicación del señor arquitecto titular proponiendo se ajuste con los empedradores municipales el arreglo del pavimento de las calles de Antequeruela y Zarza.

6.º Instancia de D. Alejo Moraleda pidiendo licencia para abrir un puesto de venta en Safont.

7.º Otra de las señoras presidenta y secretaria del Centro de obreras del Buen Pastor, solicitando subvención.

8.º Comunicación del señor presidente de la Comisión mixta de Reclutamiento participando el acuerdo de conceder un voto de gracias al Negociado de quintas de este Ayuntamiento.

9.º Resultado del concurso para enajenación de los materiales procedentes de la antigua instalación del alumbrado eléctrico del Teatro de Rojas.

10. Informe de la Comisión defensora de los intereses históricos y artísticos en la instancia presentada por las reli-

gias de San Pablo, solicitando licencia para retranquear la puerta de su templo.

11. Liquidación final de las obras de construcción del muro de las Carreras.

12. Solicitud del ingeniero D. Mariano Moreno sobre abono de 15.000 pesetas á cuenta de su contrato.

13. Instancia de D.ª Rosario Lema pidiendo autorización para ejecutar obras en la casa Sixto Ramón Parro, 4.

14. Extracto de los acuerdos adoptados por el Excmo. Ayuntamiento en el pasado mes de Mayo.

INTENTO DE VIOLACION

En el día de ayer, á las doce y media de la mañana, venía conduciendo una carga de agua desde el río Tajo á la finca «Buenavista», Elvira Arenas y Esteban, de trece años de edad, natural de Guadamur, huérfana de padre y madre, que presta sus servicios en la mencionada finca.

Al llegar al arroyo que de «Buenavista» también se denomina, fué sorprendida por la inesperada presencia de Mateo Carrasco Hernández, de diecisiete años de edad, natural de Polán y hortelano, empleado en la «Huerta del Conde», situada extramuros de esta ciudad.

Sin duda fué persiguiendo y espionando á la muchacha, pues sin dar tiempo á que ésta pudiera defenderse, Mateo se abalanzó á ella por detrás, tapándola la boca con un pañuelo y dejándola tendida en tierra.

La lucha fué grande. Largo rato empleó el mozo para lograr sus propósitos, no pudiendo lograr su intento á causa de la oportuna intervención del pastor Narciso Muñoz, que llegó á dicho sitio atraído por los gritos que consiguió dar Elvira en defensa de su honra.

Mateo, viéndose perdido, huyó; pero afortunadamente fué detenido después por las autoridades y presentado á declarar en la Inspección de vigilancia, después de haberse presentado á denunciar el hecho en dicha oficina D. Pedro Molero Moreno, colono de la huerta de «Los Nogales» y D.ª Estefana Esteban Gil, tía de la muchacha, que habita en la calle de las Bulas, núm. 13.

Hechos de esta naturaleza indignan á todos y aunque los tribunales se encargan de dar su merecido al autor de la hazaña, nosotros reprobamos esa conducta en jóvenes que á las claras demuestran los grados de cultura y sentimentalismo que en sí llevan.

Toreo de tertulia.

Los veraguas, amos de la grey...

En Toledo los veremos.

Aquellos bichos ducales, que no hace tantos años denominábamos «toros de frac y corbata blanca», por ser la ganadería de más reputado nombre y la preferida—por sus excelentes cualidades—de todos los grandes lidiadores, son despreciados ahora por «algunas» de las primeras figuras de la latente tauromaquia.

Esto ocasiona, casi á diario, discusiones muy encendidas, en las que no aparece, ni por un asombro, rayo alguno trasluciente.

Soy muy poco aficionado á las polémicas de café ó mentidero, porque en ellas no hace uno sino calentarse los cascos en dar—así se cree—pruebas y razones, y no se consigue convencer á ninguno de los «concurstantes».

A pesar de ello, no me excusé nunca á emitir opiniones—modestísimas, como mías—con las que creí encauzar algo cualquier extravío, en los momentos que la animada conversación de toros, se ponía al rojo cereza.

—¿Qué tienen en concepto de usted, Sr. Santos, las reses del duque de Veragua para que el año anterior le hayan dejado sin torearlas en sus cerrados más de ciento veinte?

—Es muy sencillo: Porque el joven duque, siguiendo las huellas de sus ascendientes, da TOROS y no becerras adelantados, que otros criadores medrosos, sin conciencia ni escrúpulo—combinados con empresarios, toreros y apoderados—venden al mismo precio que

si tuviesen arrobas y la edad reglamentaria en la boca y en las astas.

Al utrero ó al de cuatro hierbas se le revienta al quinto capotazo, y más aún, en cuanto se le deja que agarre bien poca cabeza que tiene. Se quitarle poder en el cuello y en las patas, ya se encargarán los Cameros, Céntimos y Catalinos con las «tremendas lanzas» de infame triángulo—que da cerca de veinte líneas en el escatillon—item más, contando en las veces como se mete. De este modo se torea con «salvavidas» y se pueden contratar seis corridas por semana y ciento quince en la temporada sin que haya por qué curar el menor «bocao».

Yo les he preguntado muchas veces á determinados diestros, me «confesasen» la verdad, clara y pura de su reproche á los toros del señor duque de Veragua y sin explicaciones—que pudieran servirles de atenuante—sólo me respondieron secamente: «¡Jacaban mi mansuel!».

Vamos á ver, ¿quiere alguien decirme que haya razones para no haberse toreado aún ninguna corrida veragués en los «fenómenos», mientras que las tienen muy poderosísimas para lidiarse día tras día, toros de Medina Garvey, Benjumea, Flores, Pérez de la Concha y otros hierros de tercera ó cuarta clase? ¡Y el caso es que los resultados de estas corridas me parece que son poco lisonjeros! Llevan los «niños» una temporada bastante desigual, sucia y descalabrosa!... ¡Y la mayor culpa la tiene el ganado que están toreando, pero... por su culpa!

Sigamos con nuestro cuento. Al toro de Veragua no le quieren por cuanto dije antes: ¡porque ES TORO! Los primeros que le rechazan son los picadores; ¡porque pega muy firme en el primer tercio!

¿Que se queda luego en banderillas? ¡Piquen por derecho, sin atravesar el caballo, levanten éste en cuanto «bese» el toro, y mojen (como está mandado) en los alios—cual hacían los Calderonea, Chuchi y Pegote—, y ya verán cómo los bichos de la vacada de referencia son los que fueren, ó mejores; pues, precisamente, están ahora—yo lo sé bien—cruzados con sangre muy brava, y, lo mejor, en las tientas y refientas se selecciona bastante, tanto en los machos como en las hembras.

¡Es que ahora se pica y banderilla para el matador; es decir, para su comodidad; y como los cornúpetos del duque, se sostienen con mucha firmeza sobre las piernas, y llenan por su pujanza el grado de los espectadores—todo lo contrario á quienes les sortean—, no es de extrañar que los consideren como de más exposición, que monillas con cuernos que, en su mayoría, se están jugando por todas las plazas de provincias y, de vez en cuando, también en Madrid. D.ª se bese esas tonteras de que la casta veragués ha degenerado, y que sus toros salen pocas veces bravos, y, si en cambio, reses que ganon terreno, abantos, quedados, de sentido, bravucones cuando más. No. A estos toros, como á los de D. Esteban, como á los de Palha, como á los Romanos, no los quieren porque hay respeto, hay poder, y, por tanto, más peligro.

Cuando los torea, es por demasiado llamarles la atención, por puro compromiso, haciendo una «chombrada». Antes, sin embargo, todos los grandes toreros se solicitaban; y ahora sólo VICENTE PASTOR—que es de la madera de aquellos bravos gladiadores—pregona la grandeza de estos toros.

Podrá salir alguna vez algo malo, pero, como digo, no tiene la menor culpa la lidia que se da, casi siempre, á las reses del duque, á consecuencia de la preocupación que inspiran. Un acuerdo grandísimo ha sido el de la empresa Villa-Merjéliz, al firmar con Veragua ganado para el Corpus; pues, estoy casi seguro, de que éste mandará una magnífica corrida de toros á Toledo.

¡Un «cubierto» de Le Maison Tourne, de á veinticinco!...

VERDE Y ORO.

Si está usted á bien con sus intereses no deje de anunciarse en «El Eco Toledano». Le conviene.

para vosotras

El peregrino hechizo del lunar

En la época de madame Pompadour pusieron de moda en Francia los lunares artificiales, que las coquetas hacíanse hábilmente de tafetán negro, y que se aplicaban sobre el rostro, bien para ocultar algún pequeño, pero desesperador defecto; bien para hacer resaltar, por el contraste, la nítida candidez de sus hermosos rostros.

Según Joannie Guignard, había ocho maneras de colocarse estos livianos artificios. Aunque no revelan sino un gusto dudoso, por mera curiosidad reproducimoslas aquí.

Parece ser que la mujer apasionada solía colocar el falso lunar en un ángulo del ojo; la majestuosa, lo hacía casi en medio de la frente; la jovial, sobre el borde del hoyo que forma el carrillo al producirse; la galante, en medio de la mejilla; la humorista, sobre la nariz; la coqueta, sobre los labios; debajo del labio inferior, hacía el mentón; la discreta y grave; y sobre un botón de grana, la del alegre y triste vivir.

Afortunadamente la moda no dejó costumbre, y hoy son pocas, muy pocas, las mujeres que se pintan lunares.

No aconsejamos en modo alguno el uso del lunar postizo, que no suele ser sino la expresión de un vulgarísimo materialismo. Para los de natura y para sus predilectas poseedoras, sea toda nuestra admiración.

Porque el lunar, sobre todo si es pequeño, es una cosa adorable. ¡Un lunarcito pardo y menudo sobre una cara de nieve ó de rosa! ¡Ahí es nada! Parece algo insignificante y representa un mundo de encanto. Preguntádselo á muchos hombres en quienes la influencia de un lunar condujo á los mayores disparates de la seducción.

Hebe tuvo un lunar, un lindo lunar sobre el hombro purísimo. ¿No basta esto para que el lunar tenga honores de maravilla?

Dicen que Dios, decidido á formar una pasta prodigiosa, tomó los productos más puros de la tierra, entre los que estaban la granada y la leche, el dátil y el jasmín. Con todos ellos, en áureo almírez, hizo la mezcla deseada, no sabemos, ¡pobres mortales!, con qué fin compuesta.

Pero ¡ay!, en las divinas manos, al ver aquel conjunto material tan precioso, tembló el celeste almírez, como en las manos de Marte temblara, ante el prodigio de la mística espada vencedora.

Y Dios quedó un momento perplejo. ¿Qué uso hacer allá abajo de aquel compuesto purísimo, por obra del alto creador, divino, y que la casualidad enviaba á los hombres? El Hacedor no pensó ni un solo momento en recuperar, con su poder supremo, la mezcla prodigiosa. Y pensó y dijo: «Sea ella, desparramada en sutiles puntos, gracia humana en la femenina belleza».

Así lo es, desde no sabemos cuanto tiempo. La mezcla era escasa y el don divino sólo alcanzó á las menos. Justo es reconocer que fué lástima.

El espejo del alma...

Las sensaciones que experimentan nuestra alma, débiles ó fuertes, tiernas ó coléricas, pasan á nuestras pupilas por medio de unos hilillos muy finos llamados nervios.

Así, cuando es el amor, el divino amor, el que embarga nuestro espíritu, nos sentimos felices y temerosos á la vez. Felices, por el bienestar que experimenta nuestra alma al contemplar el ser que tanto amamos; y temerosos por por miedo á que el amor nos abandone.

Pues esa felicidad, ese malestar que sentimos, pasa á nuestros ojos por medio de los nervios y hace que miremos tierna y lánguidamente. Por el contrario cuando es el rencor, cuando es la cólera la que se ha apoderado de nosotros, en tonces nuestras pupilas centellean y sedientas de sangre miran á su rival como queriendo arrancarle la existencia solamente con la vista.

Varias veces hemos intentado, que el furor que sentimos interiormente no se conozca en nuestros rostros; pero ha sido inútil. Hemos sabido dulcificar las

facciones de la cara, pero en el fondo de nuestras pupilas no hemos podido apagar la llama que encendiera el odio.

Podemos afirmar que los ojos, los órganos de la vista, son dos cuerpos opacos. Tienen luz, sí, pero esa luz no es propia; la reciben del alma. Algunas veces aumenta hasta semejar un cuerpo incandescente, es cuando se ha apoderado de nuestra alma el amor ó el odio; y otras disminuye tanto, que parece extinguirse, es cuando sentimos la indiferencia.

Luego los ojos son los encargados de darnos á conocer todos los objetos que nos rodean y los encargados también de dar á conocer á los demás lo que sentimos en nuestro interior, lo que sentimos en nuestra alma.

Antonio PÉREZ LLAMAS

NOTICIAS VARIAS

Salón Oriental

El próximo domingo, á las cuatro de la tarde, celebrará gran fiesta familiar recreativa esta simpática Sociedad, obsequiando á las señoritas que á ella concurren, y, por la noche, de nueve y media á dos de la madrugada, se repetirá el espectáculo, y en esa *soirée dansant*, después de agasajar á las muchachas con bonitos ramos de flores, se sorteará un valioso y artístico regalo entre las mismas.

¡Bien por los organizadores de estas simpáticas reuniones!

De Instrucción pública

Se han remitido á la Dirección general de primera enseñanza, debidamente informadas, instancia de D.^a María Cristina García, maestra de Los Navalmares, solicitando se haga constar en el lugar correspondiente del Escalafón general del Magisterio, la nota de sobresaliente, con que tiene expedido su título profesional, y de D.^a Petra de Andrés, maestra de Oreja, sobre reclamación y reconocimiento de derechos.

—El Rectorado central, ha concedido á D.^a Adoración Galán, maestra de Sección de Almoróx, treinta días de licencia para asuntos propios, sin derecho á sueldo.

—D. Nicanor Aguado, maestro jubilado de Cebolla, ha remitido instancia solicitando su clasificación con el haber pasivo que le corresponda, y D. José López Abijado, de Sonseca, en solicitud de que se les admita la renuncia del nombramiento de maestro de Sección de la graduada de niños, aneja á la Escuela Normal de Maestros de Ciudad Real.

Nueva Asociación

Sabemos de buen origen que pronto se fundará una nueva Sociedad de Dependientes de Comercio, que tendrá por objeto la Instrucción moral y social, el recreo, la higiene y el socorro mutuo, y que la patrocinará muchos jefes de los comercios de esta población.

De desear es que llegue á realizarse y la deseamos mejores resultados que otras que con análogos fines se crearon.

Sustracción

Un vecino de Toledo que habita en las Covachuelas fué denunciado hoy por haber sustraído un cubo de cal de las obras que el Municipio hace en la Puerta de Bisagra.

Por blasfemo

Andrés Turrero Juste, de cincuenta y cuatro años, domiciliado en la calle del Sacramento, núm. 1 (Covachuelas) fué detenido en la vía pública por hallarse blasfemando, en completo estado de embriaguez.

Herido

Mariano Martín Bermejo, sastre, de veintiséis años de edad, que habita en la Bajada del Pozo Amargo, núm. 11, fué curado ayer en la Clínica de urgencia de una herida inciso-punzante en el dedo pulgar de la mano izquierda, producida por habérsele clavado una aguja cuando estaba cosiendo en la máquina.

Caida

También Teresa Palomino, de treinta y nueve años, domiciliada en la Plaza de San Justo, núm. 6, fué curada en la Clínica de urgencia de contusiones en la

cara externa de la pierna izquierda, por su tercio inferior, producida por una caída casual en la escalera de su domicilio.

Quedó en el Hospital ocupando la cama núm. 19 de la Sala de la Candelaria.

Un incendio

A la una de la tarde de ayer se declaró un incendio en una casa propiedad de D. Blas Moreno Cid, en Madridejos, habiéndose quemado la mitad de la techumbre y dos habitaciones, una de ellas llena de muebles.

El incendio se cree haya sido casual, y las pérdidas se calculan en 2.500 pesetas.

«Morfeo Ideal»

Aquí tienen ustedes un título sugestivo para las muchachas bonitas de Toledo. Como moscas á la miel acuden siempre que esta Sociedad de baile funciona. Así ocurrirá el domingo, ya lo verá quien vaya.

¿Y quién no va á hincharse de ver caras bonitas y disfrutar de unas horas agradabilísimas? Únicamente los que estén enfermos.

«Probad y os convenceréis.»

Abuso de pastoreo

Pablo Baral Guajarro, natural de Madridejos, ha sido denunciado por haber apacentado 300 cabezas de ganado en un quinto propiedad del Estado.

Se alquilan

dos magníficos pisos baratos en la calle de la Misericordia, núm. 9. (Casa de Mesa).

Aspirina Bayer tabletas.

Id. id. granulada.

Somatose id.

Id. id. líquida.

Farmacia Santos—Plata, 23.—TOLEDO.

BACHILLERATO

Desconfiad de aquellos Colegios que llevan sus alumnos á Madrid, para obtener gratuitas calificaciones, esto revela impericia en sus profesores.

Nuestra Academia presenta siempre sus alumnos en este Instituto y siempre obtiene inmejorables frutos.

ACADEMIA POLITÉCNICA,

San Pedro, 7, Toledo.

ANIS MARTIN

Pedido en Cafés, Restaurants y en los buenos Establecimientos de Ultramarinos y bebidas.

ANGELES VILLEGAS
— Modista de sombreros —
Hace y arregla toda clase de sombreros de señora
— señorita y niña —
De última novedad.
HORNO DE LOS BIZCOCHOS, 10, bajo
TOLEDO

FOTOGRAFÍA DE LUCAS PRAIRE
Especialidad en retratos de Comunion ARTISTICOS desde lo más barato á lo más elegante.
Zocodover, 9.—TOLEDO.

Venta de semillas

De Melón, Pepino, Sandía, Coliflor, Lombarda, Escarola y Repollo.

Forrajeras

Alfalfa de Probenza y del país, Remolacha Azucarera y Maumón forrajera y Navo Boyumo.

Casa de Garijo, Zocodover, 10.

TOLEDO

Vinos de los cosecheros

VILLEGAS HERMANOS

de Villarrubia de los Ojos (Ciudad Real) Único despacho en TOLEDO GRANADA, 6.

SE VENDEN

puertas, ventanas, vidrieras y otros materiales por derribo en la casa Cuesta del Alcazar, 10, en Toledo.

Dueño: D. Luis Mateo.—Cordones, 16.

Enfermos listados

LA CURACIÓN DE HERNIAS GARANTIZADA

El especialista ortopédico Sr. Bouilla, de la Clínica de Atemania, está en Toledo los días 6, 7 y 8 de Junio, de 10 á 1 y de 6 á 7, en el HOTEL LINO.

Herniados, con el gran invento multiforme alemán hoy se curan las hernias en todas edades.

Su tratamiento fácil no molesta, compuesto al calor, adaptándose al cuerpo como un guante, recubriendo los bordes y ligamentos del anillo herniario sin permitir absolutamente salga la hernia por ningún extremo.

Hombres, mujeres y niños, deben conocer el gran invento multiforme y se quitarán de sufrir para siempre.

MECANOTERAPIA ORTOPEDIA

Faja multiforme para las señoras que sufran abultamiento del vientre y descenso de la matriz. Parálisis infantil, escoliosis, mal de polt, tumores blancos, raquitismo. Pies equinos zambos, anquilosis y torceduras del cuerpo, pies y manos.

La más alta recompensa en piernas y brazos artificiales de diversos sistemas y precios.

Consultorio: Glorieta de Attocha, 3, y Méndez Alvaro, 2.

SE VENDE

Un cigarral y tres casas; una con jardín en la calle de la Flor, 4, otra en la calle Núñez de Arce, 16 y la otra en la calle del Barco, 11, en buenas condiciones. Para tratar con su dueño, Sierpe, 2.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda á las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedías, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

EL QUE TOSE es porque quiere Pildoras anticatarrales PITA Caja: UNA peseta. Magdalena, 7.—Farmacia del autor. TOLEDO

LA SORDERA

Hoy es curada sin operación y apenas molestias, la sordera. Hoy la ciencia está al alcance de todos.

El doctor Rougemont, de la Clínica de Viena, está en Toledo en el HOTEL LINO. R. cibe CONSULTAS de 10 á 1 para los que deseen consultar su tratamiento.

SOLAMENTE ESTARÁ LOS DÍAS 6, 7 Y 8 DE JUNIO

CONSULTORIO: GENOVA, 5. MADRID

OIDOS, NARIZ Y GARGANTA

PLAZAS DE GUARDAS

Creadas por la Sociedad Agrícola de Magán, se anuncian dos para la custodia de sus propiedades con el haber diario de 250 pesetas siendo preferidos los que hubieran pertenecido á la Guardia civil ó carabineros, lo que acreditarse documentalmente y podrán solicitarse del 7 al 14 del actual inclusivos.

Las instancias se dirigirán al que suscribe y acompañarán informe de la conducta y certificación de antecedentes penales.

Magán 4 de Junio de 1916.—El Presidente, Onofre Falco.

¡SEÑORAS!

En época de arreglar faldos y perlas, en Casa de

GARIJO

Zocodover, 10,

encontrarán Lonas, Sacos, Anillas, Carruchas, Cuerdas, Esterilla, Brante y agujas.

Además, Calzado de Suela y Alpargatas, y comida para los pajarillos.

ALMORRANAS

La verdadera curación rápida y eficaz se consigue usando la Pomada milagrosa.

Loción antiséptica

para la sarna, se cura en dos horas.

FARMACIA DE CABELLO

PLAZA DE ZOCODOVER, 6,

TOLEDO

Gutenberg, Imprenta Moderna de Antonio Garijo,

Imprenta, Librería y Objetos de Escritorio

ANTONIO GARIJO

Se hacen toda clase de

trabajos tipográficos

GRAN NOVEDAD EN POSTALES

12, Comercio, 12.—Toledo

FÁBRICA DE CHOCOLATES

DE

HIJO DE PÉREZ HERNÁNDEZ

FUNDADA EN 1834

VENTA AL POR MAYOR Y MENOR

TENDILLAS, 3 TELEFONO 5 TOLEDO

SOCIEDAD MINERA Y METALÚRGICA

DE

PEÑARROYA

Minas y Fundiciones de Plomo y Zinc

HULLERAS

ABONOS Y PRODUCTOS QUÍMICOS

Superfosfatos de cal de todas graduaciones

Superfosfato Azoado Peñarroya, para Cereales.

Super-Ferro-Azoado Peñarroya, para Cereales y especialmente para las leguminosas

Abono Peñarroya para Viñas.—Abono Peñarroya para Olivos

Abonos completos para toda clase de cultivos

Sulfato de Cobre.—Sulfato de Hierro.—Sulfato de Amoniaco.—Sales de potasa

Para pedidos e informes, dirigirse a Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya en (Pueblo Nuevo del Terrible) Córdoba a nuestro Agente General para la provincia de Toledo. A LOSADA - Plata, 17, Toledo.—Teléfono 110

Baños y Aguas Clorurado-Sódicas-Sulfurosas-Magnesianas

PARACUELLOS DE GILOCA—CALATAYUD

Utilísimas en el artrismo, herpetismo y escrufulismo, en sus diversas localizaciones: En los catarros bronquiales, nasales y faringeos; enfermedades de la piel, no excitables; en la anemia por crecimiento; afectos gastro-intestinales neuropáticos; enfermedades de la matriz y convalescencia de enfermedades graves.

INFORMES AL ADMINISTRADOR DEL BALNEARIO

BUENA COSECHA HAY HOGAÑO

Buena ocasión para hacer un viaje a Madrid

y visitar los museos y sitios célebres y al mismo tiempo comprar los muebles para la casa y las otras muchas cosas de gran valor y gusto que sólo y únicamente presenta en REGLA EXPOSICIÓN el

Palacio ú Hotel de Ventas

34—ATOCHA—34—ENTRADA LIBRE—PRECIO MARCADO EN CADA OBJETO
34—ATOCHA—34

Cuarenta amplios salones donde comodamente pueden verse las más preciosas porcelanas de Talavera y Manises-Muebles de estilo árabe y español antiguo, Muebles de junco y mimbre, Muebles para Despachos, Gabinetes, Comedores y Alcobas, Cuadros de buenas firmas, Tapices, Linoleum, Aparatos de luz eléctrica, Vajillas, Antigüedades, Pianos y Pianolas de ocasión y millares de artículos de ornamentación. NO DEJEIS DE VISITAR ESTE PALACIO U HOTEL DE VENTAS, pues su visita es tan interesante como la del mejor musco.

VENTAS A PLAZOS

¿Quiere Usted comprar barato? Visite esta Casa.

Trajes dril, blusa, infinidad de colores, para niños, 3 a 10 años, a 1,50 y.....	2,00 pesetas.
Id. id. Casaca, colores lisos y listas, 3 a 12 años	2,50 >
Id. id. id. Superiores, 3 a 12 años.....	3,50 >
Pantalones dril, para niños 4 a 12 años.....	1,25 >
Id. Pana, para niños 4 a 12 años.....	2,50 >
Id. id. para Caballero.....	5,00 >
Guarda Polvos, para viaje, oficina y academias.	4,00 >
Trajes driles, colores finos, para Caballero.....	12,00 >
Americanas sueltas, y Pantalones id. dril a 6 y..	3,00 >
Camisas muy buenas, bordadas para Señora...	1,25 >
Faldas, ricos percales y mucho vuelo.....	1,25 >
Blusas, id. id. y céfiros, gran novedad.....	1,50 >
Preciosas Enaguas de tiras y encajes.....	3,00 >
Tejidos de todas clases, Calzado, Géneros de punto, Paraguas, Canastillos, Hules, Corsés, Camisas de Caballero, Cuellos y Puños, Camas y Muebles.	
Colchones a 10 pesetas. Sillas, Cuadros y Espejos.	

AURELIANO HUERTAS

CALLE NUEVA, NÚMEROS 4 Y 6.—TELÉFONO 304
TOLEDO



LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPAÑÍA DE SEGUROS REUNIDAS

CAPITAL SOCIAL
12.000.000 de pesetas efectivas
COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España
Francia y Portugal.

74 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida.
Seguros contra incendios

Subdirectores en Toledo: Sres. Viuda de F. Amusco é Hijo, plaza de San Justo, núm. 15, y Agencias: D. Florencio Camuñas Loria, plaza de la Madalena, núm. 12, y D. Enrique Durán, Sierpe, 20.

ARAQUE

Calzado económico.

ARAQUE:

Calzado de lujo.

ARAQUE:

Alpargatas.

Comercio,—80 TOLEDO—Belén, 8

Semillas forrajeras
Simientes de hortalizas
en casa de

GARIJO

Semilla de remolacha azucarera, pura, a 3,50 ptas.; para piensos, roja, a 2,50; Alfalfa de Provenza, a 3,50; idem del país, a 3.

Panizo, Maíz, Mijo, Cañamones, Alpiste, Trigo, Cebada, Avena, Algarrobas y Centeno.

Curtidos, Lonas, Alpargatas y Calzado de todas clases.

ZOCODOVER, 10

AYUSO

LOS MEJORES CAFÉS

son los de tueste natural, sin barnices ni pintura.

Probad los que tuestan diariamente las casas de

AYUSO

Trinidad, 4 y Cuatro Calles, 11.—TOLEDO

Puerto Rico, kilo. 5,00 pesetas.

Caracolillo, id. 5,50 "

Moka, id. 6,00 "

AYUSO

dueño actual del

Café Suizo

TELÉFONO 164

recomienda al vecindario de esta población que pruebe el exquisito café que expende en su nuevo establecimiento,

AYUSO

no ha escatimado nada para dotar a Toledo de un magnifico

Restaurant

TELÉFONO 164

donde hallarán satisfacción todo los gustos culinarios

Extraordinario surtido de comidas.

Se sirven medias raciones.

Pedid listas de precio a

AYUSO